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Ámbito: 
 
Nacional. Se incluyen las provincias insulares y se excluyen Ceuta y Melilla. 
 
 
Universo: 
 
Población española de ambos sexos de 18 años y más. 
 
 
Tamaño de la muestra: 
 
Diseñada: 2.500 entrevistas. 
Realizada: 2.498 entrevistas. 
 
 
Afijación: 
 
Proporcional. 
 
 
Ponderación: 
 
No procede. 
 
 
Puntos de Muestreo: 
 
168 municipios y 48 provincias. 
 
 
Procedimiento de muestreo: 
 
Polietápico, estratificado por conglomerados, con selección de las unidades primarias de muestreo 
(municipios) y de las unidades secundarias (secciones) de forma aleatoria proporcional, y de las 
unidades últimas (individuos) por rutas aleatorias y cuotas de sexo y edad. 
 
Los estratos se han formado por el cruce de las 17 comunidades autónomas con el tamaño de hábitat, 
dividido en 7 categorías: menor o igual a 2.000 habitantes; de 2.001 a 10.000; de 10.001 a 50.000; de 
50.001 a 100.000; de 100.001 a 400.000; de 400.001 a 1.000.000, y más de 1.000.000 de habitantes. 
 
Los cuestionarios se han aplicado mediante entrevista personal en los domicilios. 
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Error muestral: 
 
Para un nivel de confianza del 95,5% (dos sigmas), y P = Q, el error es de ±2 para el conjunto de la 
muestra y en el supuesto de muestreo aleatorio simple. 
 
 
Fecha de realización: 
 
Del 24 al 28 de febrero de 1999. 
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Pregunta 1 
Para empezar y con respecto a su situación económica personal y familiar, ¿Ud. la definiría de ...? 

 
 

Muy buena 1,0 
Buena  33,0 
Regular  50,0 
Mala 11,7 
Muy mala  3,6 
N.S. ,2 
N.C. ,3 
  
(N)  (2498) 

 
 
 
 

Pregunta 2 
¿Y podría decirme en qué medida: mucho, bastante, poco o nada, cree Ud. que su situación económica 
personal o familiar depende de ...? 

 
 

  Mucho  Bastante  Poco  Nada  N.S.  N.C. (N) 
Circunstancias externas en las que no podemos influir  18,4  41,6  21,8 8,7 9,1  ,4 (2493) 
De nosotros mismos, de nuestro trabajo y actividad 27,2  47,3  13,4 7,7 3,9  ,5 (2492) 

 
 
 
 
 
 

Pregunta 3 
¿Cree Ud. que actualmente su situación económica personal o familiar es mejor, igual o peor que hace un 
año? 

 
 

Mejor  15,1 
Igual  67,2 
Peor 16,9 
N.S. ,6 
N.C. ,1 
  
(N)  (2496) 
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Pregunta 4 
¿Y Ud. cree que en los próximos doce meses, su situación económica personal o familiar mejorará 
mucho, mejorará un poco, se mantendrá igual, empeorará un poco o empeorará mucho? 

 
 

Mejorará mucho  2,3 
Mejorará un poco 21,5 
Se mantendrá igual 54,6 
Empeorará un poco 6,8 
Empeorará mucho  ,3 
N.S. 14,5 
N.C. ,2 
  
(N)  (2498) 

 
 
 

Pregunta 5 
Siguiendo con este tema. A partir de enero de este año, se han reducido las retenciones del IRPF que se 
aplican en las nóminas mensuales de los asalariados y pensionistas. ¿Tenía Ud. conocimiento de este 
tema o, por el contrario, es esta la primera noticia que tiene? 

 
 

Tenía conocimiento del tema  68,0 
Es la primera noticia que tiene  31,5 
N.C. ,4 
  
(N)  (2498) 

 
  (Pasar a Pregunta 5a. N = 1699) 
 
 
 

SÓLO A QUIENES TENÍAN CONOCIMIENTO DE LA REDUCCIÓN 
DE LAS RETENCIONES DEL IRPF APLICADAS EN LAS NÓMINAS  

(1 en Pregunta 5. N = 1699) 

 
 

Pregunta 5a 
¿Ud. o algún familiar de los que conviven con Ud. ha sufrido un retraso en percibir la nómina de enero por 
causa del nuevo sistema de retenciones del IRPF? 

 
 

Sí  7,4 
No 90,0 
N.C.  2,6 
  
(N)  (1695) 
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Pregunta 6 
Con independencia de que tuviera o no conocimiento de este tema, ¿a Ud., personalmente, le parece 
muy bien, bien, regular, mal o muy mal que Hacienda haya bajado el porcentaje de retención en las 
nóminas de los trabajadores, adecuándolo a la nueva ley del IRPF? 

 
 

Muy bien  6,2 
Bien 48,9 
Regular  13,8 
Mal 7,7 
Muy mal 1,5 
N.S. 20,3 
N.C.  1,6 
  
(N)  (2494) 

 
 
 
 

Pregunta 7 
Cambiando de tema. Refiriéndonos ahora a la situación económica general de España, ¿cómo la 
calificaría Ud. ...? 

 
 

Muy buena 1,1 
Buena  31,4 
Regular  48,4 
Mala 12,2 
Muy mala  2,2 
N.S.  4,3 
N.C. ,3 
  
(N)  (2498) 

 
 
 

Pregunta 8 
Y, ¿cree Ud. que dentro de un año, la situación económica del país será mejor, igual o peor que ahora? 

 
 

Mejor  21,1 
Igual  50,3 
Peor  8,7 
N.S. 19,7 
N.C. ,2 
  
(N)  (2494) 
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Pregunta 9 
Cambiando de tema. A la hora de valorar un empleo, ¿cuál de los siguientes aspectos es el más 
importante para Ud.? 

 
 

Que sea seguro, estable  88,4 
Que proporcione ingresos altos  7,3 
Que tenga prestigio social  1,9 
Que le proporcione mando y poder ,9 
N.S.  1,0 
N.C. ,5 
  
(N)  (2498) 

 
 
 
 

Pregunta 10 
Y de estos otros, ¿cuál valora Ud. más?  

 
 

Que la tarea sea interesante 22,9 
Que tenga buenas oportunidades de promoción  24,2 
Que se ajuste a la formación recibida  21,4 
Que tenga autonomía y posibilidad de desarrollar sus propias ideas 25,1 
N.S.  5,4 
N.C. ,8 
  
(N)  (2497) 

 
 
 
 

Pregunta 11 
Por último, ¿cuál de los siguientes le parece más importante? 

 
 

Que le permita seguir viviendo en el mismo lugar 37,3 
Que le permita tener tiempo libre  16,3 
Que le permita decidir las horas y días que trabaje 6,0 
Que tenga buen ambiente y clima laboral  37,0 
N.S.  2,6 
N.C. ,7 
  
(N)  (2496) 
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Pregunta 12 
A continuación quisiera saber si trabaja Ud. actualmente o ha trabajado alguna vez de forma remunerada. 

 
 

Sí, trabaja actualmente  39,5 
Sí, ha trabajado aunque actualmente no trabaja 29,5 
No, nunca ha trabajado 31,0 
  
(N)  (2498) 

 
  (Pasar a Pregunta 12a. N = 1724) 
 
 
 

SÓLO A QUIENES TRABAJAN O HAN TRABAJADO ANTERIORMENTE 
(1 ó 2 en Pregunta 12. N = 1724) 

 
 

Pregunta 12a 
¿Podría decirme qué tipo de contrato tiene actualmente o qué tipo de contrato tenía en el último trabajo 
remunerado que realizó? 

 
 

Trabaja/ trabajó por su cuenta 21,8 
Contrato fijo, indefinido  41,4 
Contrato temporal  27,9 
Contrato a tiempo parcial 3,3 
Otro tipo de contrato 4,5 
N.C.  1,1 
  
(N)  (1715) 

 
 
 

Pregunta 13 
En el mes de noviembre pasado, el Gobierno y los sindicatos firmaron un acuerdo para reformar los 
contratos de trabajo a tiempo parcial. ¿Tenía Ud. conocimiento de este acuerdo o, por el contrario, es 
ésta la primera noticia que tiene al respecto? 

 
 

Tenía conocimiento del tema  55,2 
Es la primera noticia  44,2 
N.C. ,6 
  
(N)  (2495) 
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Pregunta 14 
Uno de los objetivos de este acuerdo firmado entre Gobierno y sindicatos para reformar los contratos a 
tiempo parcial es reducir la tasa de desempleo existente en España. ¿Cree Ud. que los nuevos contratos 
a tiempo parcial favorecerán mucho, bastante, poco o nada el crecimiento del empleo en nuestro país? 

 
 

Mucho 1,9 
Bastante 26,5 
Poco 30,4 
Nada 16,2 
N.S. 24,7 
N.C. ,2 
  
(N)  (2498) 

 
 
 
 

Pregunta 15 
Otro de los objetivos de esta reforma es reducir el carácter temporal y precario de muchos de los 
contratos actuales. ¿En qué medida, mucho, bastante, poco o nada cree Ud. que el nuevo contrato a 
tiempo parcial estable solucionará el problema de la temporalidad de muchos de los empleos actuales? 

 
 

Mucho 1,5 
Bastante 26,5 
Poco 31,6 
Nada 14,5 
N.S. 25,5 
N.C. ,4 
  
(N)  (2498) 

 
 
 
 

Pregunta 16 
¿Y cree Ud. que el contrato a tiempo parcial será eficaz para generar empleo estable y facilitar el acceso 
al trabajo de quienes teniendo otras obligaciones quieran compaginarlas con un trabajo? 

 
 

Sí 48,6 
No 26,8 
N.S. 23,4 
N.C.  1,2 
  
(N)  (2488) 
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Pregunta 17 
¿Y hasta qué punto, mucho, bastante, poco o nada cree Ud. que un contrato estable de jornada parcial 
puede interesar a cada uno de los grupos siguientes? 

 
 

  Mucho  Bastante  Poco  Nada  N.S.  N.C. (N) 
A los jóvenes que quieran compatibilizar sus estudios        
con el trabajo 29,9  50,9 7,8 2,9 8,1  ,3 (2498) 
A las mujeres que quieran compaginar su trabajo        
con la vida familiar  29,6  49,4 9,5 3,3 7,9  ,3 (2497) 
A todos los trabajadores que tienen contratos temporales 10,9  31,0  24,7  15,8  17,1  ,4 (2497) 
A todo trabajador que, por circunstancias especiales,        
necesite reducir su jornada de trabajo  18,4  48,7  12,7 5,9  13,7  ,6 (2495) 

 
 
 
 

Pregunta 18 
Para terminar con este tema. Con independencia de que Ud. tenga un empleo o no, y del tipo de contrato 
en el caso de que trabaje, ¿qué preferiría Ud., tener un contrato temporal de jornada completo o un 
contrato estable de jornada parcial? 

 
 

Contrato temporal de jornada completa  20,1 
Contrato estable de jornada parcial  61,3 
Otras respuestas (depende de las circunstancias, 
ninguno de los dos, etc.) (NO LEER) 

 
10,6 

N.S.  7,5 
N.C. ,4 
(N)  (2497) 

 
 
 
 

Pregunta 19 
Cambiando de tema y refiriéndonos ahora a la situación política general de España, ¿cómo la calificaría 
Ud. ...? 

 
 

Muy buena 1,4 
Buena  28,9 
Regular  43,0 
Mala 11,6 
Muy mala  3,4 
N.S. 10,1 
N.C.  1,6 
  
(N)   (2498) 



 

CIS 
Estudio nº 2.320. Barómetro de febrero     Febrero 1999  
 

  
 
  - 8 - 

 
 
Pregunta 20 
Y ¿cree Ud. que dentro de un año la situación política del país será mejor, igual o peor que ahora? 

 
 
 

Mejor  15,6 
Igual  54,3 
Peor  7,6 
N.S. 21,1 
N.C.  1,3 
  
(N)  (2494) 

 
 
 
 
 
 
 
 

Pregunta 21 
Cuando se habla de política se utilizan normalmente las expresiones izquierda y derecha. En esta tarjeta 
hay una serie de casillas que van de izquierda a derecha. ¿En qué casilla se colocaría Ud.? 

 
 
 

Izquierda (1 - 2) 5,3 
               (3 - 4)  22,4 
               (5 - 6)  30,1 
               (7 - 8)  10,8 
Derecha (9 -10) 1,6 
N.S. 16,5 
N.C. 13,2 
  
(N)  (2492) 

 
Media 4,88 
Desviación típica 1,79 
N  1751 

 
 



 

CIS 
Estudio nº 2.320. Barómetro de febrero     Febrero 1999  
 

  
 
  - 9 - 

Pregunta 22 
¿Me podría decir a qué partido o coalición votó Ud. en las elecciones generales de marzo de 1996? 

 
 

IU  4,6 
PP 25,3 
PSOE 21,1 
EA ,3 
HB ,4 
PNV  ,7 
CiU 1,9 
ERC  ,6 
BNG  ,5 
PA ,5 
CC ,3 
UV ,2 
IC-EV  ,1 
Otros  ,8 
No tenía edad 6,0 
En blanco  1,5 
No votó  17,1 
No recuerda 5,4 
N.C. 12,8 
  
(N)  (2496) 

 
 
 
 

SÓLO A QUIENES MENCIONAN UN PARTIDO CONCRETO EN PREGUNTA 22  
(N = 1429) 

 
 

Pregunta 23 
¿Era la primera vez que votaba Ud. por ese partido en unas elecciones generales, le había votado ya 
alguna vez o suele Ud. votar siempre por él en las elecciones generales? 

 
 

Es la primera vez que le vota  18,2 
Ya le había votado alguna vez  25,8 
Suele votar siempre por él 55,0 
N.C. ,9 
  
(N)  (1425) 

 
  
    (Pasar a Pregunta 23a. N = 260) 
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SÓLO A QUIENES VOTARON POR PRIMERA VEZ A ESE PARTIDO  

(1 en Pregunta 23. N = 260) 

 
Pregunta 23a 
¿Y a qué partido solía Ud. votar en anteriores elecciones generales? 

 
IU  3,3 
PP  2,0 
PSOE 50,6 
HB ,8 
PNV  ,4 
CiU 1,2 
PA ,4 
CC ,8 
UV ,4 
Otros partidos  4,5 
Es la primera vez que podía votar  17,1 
En unas elecciones había votado a un partido y 
en otras a otro 

 
4,9 

No suelo votar o suelo votar en blanco  9,0 
N.C.  4,5 
  
(N) (245) 

 
 

Pregunta 24 
Sexo: 

 
Varones  48,4 
Mujeres  51,6 
  
(N)  (2496) 

 
 

Pregunta 25 
Edad: 

 
18-24  15,0 
25-34  20,8 
35-44  16,7 
45-54  14,6 
55-64  13,5 
65 y + 19,4 
N.C. ,1 
  
(N)  (2498) 
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Pregunta 26 
¿Ha ido Ud. a la escuela o cursado algún tipo de estudios? 

 
 
 

No, es analfabeto 2,6 (Pasar a Pregunta 27. N = 208)  
No, pero sabe leer y escribir 5,7  
Sí, ha ido a la escuela  91,6 
N.C. ,1 (Pasar a Pregunta 27. N = 2) 
  
(N)  (2498) 

 
 
  (Pasar a Pregunta 26a. N = 2288) 
 
 
 
 

SÓLO A QUIENES HAN  IDO A LA ESCUELA 
(3 en Pregunta 26. N = 2288) 

 
 
Pregunta 26a 
¿Cuáles son los estudios de más alto nivel oficial que Ud. ha cursado (con independencia de que los 
haya terminado o no)? 

 
 

Estudios primarios sin finalizar  6,8 
Estudios primarios 27,8 
EGB o equivalente  25,5 
Formación Profesional 1 y enseñanza Técnico Profesional equivalente  6,9 
Bachillerato superior, BUP y equivalentes 12,2 
Formación profesional 2 y equivalentes  6,5 
Arquitecto e Ingeniero Técnico  1,5 
Diplomado de otras Escuelas Universitarias y equivalentes 5,7 
Estudios superiores de 2 o 3 años  ,1 
Arquitecto e Ingeniero Superior  ,6 
Licenciado  5,7 
Doctorado  ,3 
Estudios de Posgrado o especialización  ,1 
Otros estudios no reglados ,3 
N.C. ,1 
  
(N)  (2281) 
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Preguntas 26 y 26a 
Nivel de estudios: 

 
Sin estudios 14,6 
Primaria 25,3 
Secundaria 34,5 
FP 12,3 
Medios universitarios 6,6 
Superiores  6,0 
Otros no reglados  ,3 
N.C. ,4 
  
(N)  (2498) 

 
 
 
Pregunta 27 
¿Quién es la persona que aporta más ingresos al hogar? 

 
 

El entrevistado  41,6 
Otra persona 52,1 
(NO LEER) El entrevistado y otra persona a partes iguales 5,9 
N.C. ,4 
  
(N)  (2493) 

 
 
 

Pregunta 28 
¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra Ud. actualmente? 

 
 

Trabaja  39,9 (Pasar a Pregunta 28a N = 997)  
Jubilado o pensionista (anteriormente ha trabajado)  17,5 
Pensionista (anteriormente no ha trabajado, sus labores, etc.) 4,3 
Parado y ha trabajado antes  11,3 
Parado y busca su primer empleo 1,6 
Estudiante  6,5 
Sus labores  18,3 
Otra situación ,4 
N.C. ,1 
  
(N)  (2498) 

 
                  (Pasar a Pregunta 28b. N = 332) 
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SÓLO A LOS QUE TRABAJAN (1 en Pregunta 28. N = 997) 

 
 
 

Pregunta 28a 
¿Piensa Ud. que es muy probable, bastante, poco o nada probable que durante los próximos doce meses 
pierda Ud. su empleo actual? 

 
 

Muy probable  3,3 
Bastante probable  10,8 
Poco probable  32,0 
Nada probable  48,0 
Otra situación  5,3 
N.C. ,6 
  
(N) (995) 

 
 
 
 
 
 
 

SÓLO A LOS PARADOS  (4 ó 5 en Pregunta 28. N = 332) 
 

 
 
Pregunta 28b 
¿Y cree Ud. que es muy probable, bastante, poco o nada probable que en los próximos doce meses 
encuentre Ud. trabajo? 

 
 

Muy probable 15,0 
Bastante probable  36,3 
Poco probable  28,1 
Nada probable  12,8 
Otra situación  6,6 
N.C.  1,3 
  
(N) (320) 
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Pregunta 29 
¿Y cuál es/era su actual/última ocupación u oficio? Es decir, ¿en qué consiste/tía específicamente su 
trabajo?  

 
 

Profesionales, técnicos y similares 10,5 
Miembros del Gobierno, altos directivos, Administración Pública y empresa privada 2,0 
Propietarios y gerentes de hostelería, comercio y agricultura 9,7 
Cuadros medios  1,4 
Capataces y personal encargado en actividades de servicios personales 1,9 
Personal administrativo y similar 8,6 
Comerciantes, vendedores y similares 6,5 
Personal de los servicios 13,1 
Trabajadores cualificados y semicualificados  33,8 
Trabajadores agrícolas y no cualificados no agrícolas  10,0 
Profesionales de las Fuerzas Armadas ,6 
Sin información suficiente  1,1 
N.C. ,9 
  
(N)  (2455) 

 
 
 

 
Pregunta 30 
¿Ud. (o el cabeza de familia) trabaja (o trabajaba) como ...? 

 
 

Asalariado fijo (a sueldo, comisión, jornal, etc., con carácter fijo) 50,3 
Asalariado eventual o interino (a sueldo, comisión, jornal, etc., con carácter 
temporal o interino) 

 
26,4 

Empresario o profesional con asalariados  4,5 
Profesional o trabajador autónomo (sin asalariados)  16,2 
Ayuda familiar (sin remuneración reglamentada en la empresa o negocio de 
un familiar) 

 
,6 

Miembro de una cooperativa ,2 
Otra situación  1,1 
N.C. ,6 
  
(N)  (2494) 

 
   
 
            (Pasar a Pregunta 30a. N = 1912) 
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¡Error! Marcador no definido. SÓLO A  LOS 
ASALARIADOS  

( 1  ó 2 en Pregunta 30. N =  1912) 
 

Pregunta 30a 
¿Trabaja/ba Ud. (o el cabeza de familia) en la Administración Pública, en una empresa pública, en una 
empresa privada, en una organización privada sin fines de lucro o en el servicio doméstico? 

 
 

Administración Pública 13,3 
Empresa pública 5,3 
Empresa privada  77,9 
Organización sin fines de lucro  ,4 
Servicio doméstico  2,3 
Otros  ,4 
N.C. ,4 
  
(N)  (1907) 

 
 
 

Pregunta 31 
¿A qué actividad se dedica principalmente la empresa u organización donde Ud. (o el cabeza de familia) 
trabaja/ba?  

 
 

Producción agrícola y ganadera, silvicultura, caza y pesca 10,1 
Energía, extracción y preparación de combustibles 1,9 
Extracción y transformación de minerales no energéticos, industria química 3,7 
Metalurgia, maquinaria y material eléctrico 7,2 
Material de transporte e instrumentos de precisión  2,1 
Alimentos, bebidas y tabaco 3,0 
Textiles, cuero, calzado y confección 3,2 
Otras industrias manufactureras 4,7 
Construcción 11,2 
Comercio al por mayor y por menor  10,9 
Restaurantes, cafés y hostelería  6,6 
Reparaciones  1,9 
Transporte y comunicaciones 7,2 
Finanzas, seguros y actividades inmobiliarias 2,7 
Servicios prestados a las empresas, alquileres de bienes  3,0 
Administraciones Públicas, Defensa, Seguridad Social, Diplomacia 5,7 
Servicios de saneamiento de vías públicas, servicios personales y servicio 
doméstico 

 
5,9 

Educación, investigación, sanidad, asistencia social  6,9 
Servicios recreativos y culturales  1,3 
N.C. ,9 
  
(N)  (2449) 
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Preguntas 27 a 31 
Condición socioeconómica del INE (+ inactivos): 

 
 

Directores y profesionales  2,8 
Técnicos y cuadros medios 4,8 
Pequeños empresarios  5,2 
Agricultores  1,0 
Empleados de oficinas y servicios 5,8 
Obreros cualificados  7,3 
Obreros no cualificados 9,8 
Jubilados y pensionistas 21,8 
Parados  12,9 
Estudiantes 6,5 
Sus labores  18,3 
No clasificables  3,6 
  
(N)  (2498) 

 
 
 
 
Estatus socioeconómico: 

 
 

Clase alta/ media-alta 13,5 
Nuevas clases medias 16,9 
Viejas clases medias 16,1 
Obreros cualificados 34,3 
Obreros no cualificados  19,2 
  
(N)  (2379) 

 


